

Αντίδραση Σημίτη για τις τροπολογίες 5 ουν 1 "ιππότες" για τα ρουσφέτια

Και τελικώς θα αποφασίζει ο κ. Κ. Γείτονας

ΤΟ ΒΗΜΑ

29.7.99

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΠΙΧΡΗΣΗ ΤΩΝ «ΙΠΠΟΤΩΝ» ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ, που θα αναλάβει να προπαγανδίσει το «ρεύμα σκέψης» που εκπροσωπεί ο κ. Κ. Σημίτης.

Στις 16 και στις 23 Οκτωβρίου 1994 γίνονται οι δημοτικές εκλογές και ο Θ. Πάγκαλος δεν καταφέρνει να κερδίσει στον Δήμο Αθηναίων απέναντι στον Δ. Αβραμόπουλο, έχοντας κάνει μια προεκλογική εκστρατεία υπόδειγμα... προς αποφυγήν. Ανάμεσα στις δύο Κυριακές συνάντησε για τελευταία φορά τον Α. Παπανδρέου κατ' ιδίαν. Ενα πείραμα απέτυχε εν τη γενέσει του. Κατένας δεν μπορεί να βεβαιώσει ποια θα ήταν η συνέχεια αν ο Θ. Πάγκαλος είχε κερδίσει τις εκλογές. Πολλοί όμως τη μαντεύουν.

Η αποτυχία του καθόλου δεν ενόχλησε την «ομάδα Σημίτη». Αντιθέτως στις 2 Νοεμβρίου 1994 συγκαλείται - μυστικά πάντα - η δεύτερη πανελλαδική σύσκεψη στελεχών. Αυτή τη φορά είναι 24 άτομα και στην ομάδα έχουν προστεθεί οι Γ. Εξάρχου, Δ. Καραγιαννάκος, Σ. Κοσμίδης και κάποιοι άλλοι. Εν συνεχεία θα αναλάβουν να μιλήσουν στο Δίκτυο επιμέρους ομάδες του ΠΑΣΟΚ. Ο Γ. Σακελιών θα φέρει τους Ι. Παπαδημητρίου και Μ. Τσελεντή από τη Νεολαία.

Η πιο σημαντική προσχώρηση όμως θα είναι αυτή των συνδικαλιστών. Ο Κ. Σημίτης κάλεσε στο σπίτι του στην οδό Αναγνωστοπούλου τον Ρ. Σπυρόπουλο και τον Χρ. Πρωτόπαππα, που ανέλαβαν να επεκτείνουν το Δίκτυο στον συνδικαλιστικό χώρο. Σε λίγες εβδομάδες στη «συνωμοσία» θα προσχωρήσουν οι Χρ. Πολυζωγόπουλος, Ι. Κουτσούκος, Δ. Κουσελάς, η Πόπη Τσουκάτου και ο πρώην πρόεδρος της ΓΣΕΕ Α. Κανελλόπουλος που ήδη έκανε για λογαριασμό της «ομάδας Γεννηματά» κάποιες συγκεντρώσεις συνδικαλιστών στην ταβέρνα «Σώκος» στον Βύρωνα.

Εξοργισμένος με υπουργούς και βουλευτές που καταθέτουν σωρηδόν τροπολογίες - ρουσφέτια για να ικανοποιήσουν τοπικιστικά, συντεχνιακά αιτήματα, αλλά και αιτήματα ψηφοφόρων, ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης ζήτησε όλες οι τροπολογίες, προτού κατατεθούν, να τίθενται υπό όψιν του γραμματέως του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη, του νομικού συμβούλου του κ. Γ. Παπαδημητρίου και να ενημερώνεται ο κ. Απ. Κακλαμάνης. Για όσες τροπολογίες συνεπάγονται οικονομικό κόστος θα ενημερώνονται οι κκ. Ι. Παπαντωνίου και Ν. Χριστοδουλάκης, ενώ τη συνολική ευθύνη θα έχει ο υπουργός Επικρατείας κ. Κ. Γείτονας. > ΣΕΛ. ΑΖ

αντιφιλική
~ ~ ~
δυστυχία

Εξοργισμένοι ο Πρωθυπουργός από τη «βροχή» τροπολογιών, όρισε επιτροπή ελέγχου για τον περιορισμό τους

5+1 «ιππότες» για τα... ρουσφέτια

Εξοργισμένοι με τη συμπεριφορά υπουργών και βουλευτών, που αποδέχονται ή καταθέτουν συλλήβδην τροπολογίες-ρουσφέτια και ενδίδουν σε απήματα συντεχνιών και μοναδίων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, εμφανίστηκε χθες στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης. Εί-

Ρεπορτάζ
ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

χε προηγηθεί έντονο «διάβημα» από τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Απ. Κακλαμάνη που ζήτησε να σταματήσει αυτό το απαράδεκτο φαινόμενο και να ενεργοποιηθεί παλαιότερη απόφαση του Πρωθυπουργού για τον περιορισμό των τροπολογιών, που κατατίθενται κατά κανόνα σε άσχετα νομοσχέδια, προς εξυπηρέτηση της εκλογικής πελατείας βουλευτών και υπουργών και συνήθως σε συνεννόηση μεταξύ τους.

Ο κ. Σημίτης επέστησε την προσοχή των υπουργών τονίζοντας ότι «δεν μπορούμε να ενδίδουμε σε οιοδήποτε αίτημα και να δίνουμε την εντύπωση ότι υποκύπτουμε σε ομάδες πίεσης». Δεν παρέλειψε μάλιστα να επικρίνει και τους βουλευτές που καταθέτουν τροπολογίες «για να βολέψουν τα γραφεία τους», ενώ αναφέρθηκε και στις «ειδικές σκελετών των ΔΕΚΟ να αυξήσουν τις αποδοχές».

Ειδικά για τις προσλήψεις με έμφαση ότι «δεν πρέπει να καλλιεργούνται προσδοκίες και σε κάθε περίπτωση πρέπει να προηγείται εθνικιστικός έλεγχος».

Ο Πρωθυπουργός ζήτησε, σε αυστηρό τόνο, να τίθενται όλες οι τροπολογίες των υπουργών, προτού κατατεθούν, υπόψη του γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη και του νομικού του συμβούλου κ. Γ. Παπαδημητρίου «και να ενημερώνεται απαρτώς ο κ. Κακλαμάνης». Για όσες τροπολογίες συνεπάγονται οικονομικό κόστος, θα ενημερώνεται ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ι. Παπαντώνιου και ο υφυπουργός Οικονομικών κ. Ν. Χριστοδουλάκης. Τη συνολική ευθύνη για τις τροπολογίες των βουλευτών θα έχει ο υπουργός Επικρατείας κ. Κ. Γείτονας, που θα κρίνει ποιες μπορούν να κατατεθούν. «Για οποιαδήποτε δικαίωμα σε αυτό το θέμα θέλω να ενημερώνομαι προσωπικώς» επισήμανε ο κ. Σημίτης.

Το βασικό θέμα του Υπουργικού Συμβουλίου ήταν η μεταναστευτική πολιτική, επί της οποίας έγινε δεκτή ύστερα από συζήτηση η εισήγηση της υπουργού Εσωτερικών κυρίας Βάσως Παπανδρέου, που θα αναλάβει να συντονί-



Ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Α. Κακλαμάνης έκανε έντονο διάβημα για να σταματήσει η «βροχή» τροπολογιών



Ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδης θα ενημερώνεται για τις τροπολογίες που θα κατατίθενται

σει τις διυπουργικές δραστηριότητες για την εκπόνηση του απαιτούμενου νομοθετικού υλικού προς αντιμετώπιση του προβλήματος. Ιδιαίτερα ενδιαφέρον παρουσίασε η πρόταση του υπουργού Ανάπτυξης κ. Ευ. Βενιζέλου, ο οποίος συνέδεσε τη μεταναστευτική πολιτική με τις επί μέρους παραμέτρους της.

Ο υπουργός Επικρατείας κ. Κ. Γείτονας σημείωσε ότι δεν πρέπει να συρθεί η μεταναστευτική πολιτική με την καταπολέμηση της εγκληματικότητας, πράγμα που σημείωσε και ο Πρωθυπουργός, ενώ ο υπουργός Παιδεί-

ας κ. Γερ. Αρσέντης αναφέρθηκε στις επιπτώσεις του φαινομένου στα σχολεία. Ο υπουργός Εργασίας κ. Μιλτ. Παπαϊωάννου και ο υφυπουργός κ. Χρ. Πρατόπαπας αναφέρθηκαν στις διαδικασίες χορήγησης πράσινης κάρτας.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γ. Παπαντώνιου αναφέρθηκε στις φορολογικές παραμέτρους του θέματος. Ιδιαίτερως σχολιάστηκε η συστηματική παρουσίαση των προβλημάτων από τον υπουργό Δημόσιας Τάξης κ. Μιχ. Χρυσόστομο, ο οποίος ζήτησε να τεθούν σταθεροί

κανόνες και ανέλαβε να συνεργασθεί στενά με τον υπουργό Εθνικής Ασφάλειας κ. Α. Τσοκατζόπουλο για τη στεγανοποίηση των συνόρων. Ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών κ. Γ. Κρανιδιώτης παρουσίασε τα θέματα ιθαγένειας και ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Ευ. Γιαννόπουλος μίλησε για την κατάσταση που δημιουργείται στις φυλακές. Ο κ. Σημίτης ενημέρωσε το Υπουργικό Συμβούλιο και για τις επαφές του με τους πολιτικούς αρχηγούς και σημείωσε ότι η πλέον ενδιαφέρουσα πρόταση κατατέθηκε από τον πρόεδρο του Συνασπισμού κ. Ν. Κώνσταντόπουλο, εναντίον της τον πρόεδρο της ΝΔ κ. Κ. Καραμανλή.

Εντύπωση προκάλεσαν στα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου τα θερμά λόγια με τα οποία αναφέρθηκε ο Πρωθυπουργός στις δραστηριότητες του κ. Τσοκατζόπουλου σχετικά με το Κοσσυφοπέδιο, κατά την ενημέρωσή για την προεκδοχή της επισκεψή του στην περιοχή. Τέλος, σε ό,τι αφορά τις διακοπές των υπουργών, ο κ. Σημίτης όρισε ως ημέρα επιστροφής τους τη 17η Αυγούστου το αργότερο, ενώ ο ίδιος αναχώρησε χθες για την Κρήτη, από όπου θα μεταβεί αμέσως στο Σαράγεβο και από εκεί θα επιστρέψει στη Σίφνο.

ΒΟΥΛΗ

Αλλά αυτοί επιμένουν...

Η εντολή που έδωσε χθες ο Πρωθυπουργός προς τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου να περιορίσουν τις τροπολογίες, ίσως να μην είναι άσχετη με την εικόνα που αντίκρισε ο ίδιος ο κ. Κ. Σημίτης προσερχόμενος χθες στη Βουλή. Στον ίδιο όροφο που συνεδρίαζε το Υπουργικό Συμβούλιο, συνεδρίαζε και η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης για να επεξεργαστεί το νομοσχέδιο που προβλέπει μονιμοποίηση των συμβασιούχων υπαλλήλων αορίστου χρόνου και οι τροπολογίες συσασόταν με ρυθμό... πολυβόλου.

Παρά τη ρητή δήλωση της υπουργού κυρίας Βάσως Παπανδρέου ότι δεν θα δεχθεί καμία τροπολογία, ο αριθμός των τροπολογιών που κατατέθηκαν από βουλευτές έφθασαν τις 45 ζτώντας την πρόκληση στο Δημόσιο κάθε κατηγορίας συμβασιούχων υπαλλήλων αλλά ως και κάποιων πρώην βουλευτών. Στον διάδρομο έξω από την επιτροπή, αλλά και στα γραφεία των κομμάτων δημιουργήθηκε για τον ίδιο λόγο ένας πρωτοφανής συνωστισμός από συνδικαλιστικούς φορείς κάθε κλάδου, οι οποίοι πολιορκούσαν κάθε βουλευτή που αντίκριζαν ζητώντας την υποστήριξή του. Από τον αριθμό και το περιεχόμενο των τροπολογιών που κατατέθηκαν στη συνέχεια, αντιλαμβάνεται εύκολα κανείς ότι ελάχιστοι ήταν οι βουλευτές που αρνήθηκαν να συνυπογράψουν τροπολογίες αντιμετώπιζοντας με ειλικρίνεια τους ενδιαφερομένους, ενώ οι περισσότεροι προτίμησαν τον εύκολο δρόμο της ψηφοθηρίας αναλαμβάνοντας δεσμεύσεις που γνώριζαν ότι δεν μπορούν να εκπληρώσουν. Ωστόσο να ολοκληρωθεί η συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου και να γίνουν γνωστές οι εντολές του Πρωθυπουργού για τη δραστηκή μείωση των τροπολογιών, κατατέθηκαν περίπου είκοσι τροπολογίες από βουλευτές όλων των κομμάτων που πρότειναν τη μονιμοποίηση 260 ιπτάμενων συνδοών και φροντιστών της Ολυμπιακής, κάποιων άλλων συμβασιούχων που εργάσταν στον ΟΓΙΑΤ, στον ΕΟΤ και στο ΤΕΒΕ, τη μεταπάση υπαλλήλων από δημόσιους οργανισμούς σε υπηρεσίες, την προνομιακή μεταχείριση κάποιων αντιδημάρχων και αντινομάρχων και την οικονομική ενίσχυση των εκπροσώπων των τοπικών συμβουλίων.

Ρεπορτάζ
Β. ΧΙΩΤΙΣ

Ποιες προτάσεις κατέθεσε η υπουργός Εσωτερικών κυρία Βάσω Παπανδρέου για τους μετανάστες

Τι συζητήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο



Η κυρία Βάσω Παπανδρέου, είδε τις προτάσεις της για την μεταναστευτική πολιτική να γίνονται δεκτές

Η ίδρυση και λειτουργία Ελληνικών Γραφείων Ευρέσεως Εργασίας στις χώρες από όπου προέρχονται οι οικονομικοί μετανάστες, η καταγραφή των μεταναστών που υπάρχουν στη χώρα μας με παράλληλη παροχή δικαιώματος απόκτησης εκ νέου πράσινης κάρτας εργασίας, η εκπόνηση προγραμμάτων για εποχική απασχόληση των μεταναστών και η ελεγχόμενη εισοδηματικού δυναμικού, βάσει των δεδομένων της αγοράς εργασίας κατά

Ρεπορτάζ
Δ. ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

τομέα και γεωγραφική περιοχή, θα είναι τα κύρια χαρακτηριστικά της νέας μεταναστευτικής πολιτικής, όπως προκύπτει από την εισήγηση της υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κυρίας Βάσως Παπανδρέου στη χθεσινή συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου. Η κυρία Παπανδρέου, μιλώντας στα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, κατέστησε σαφές ότι σήμερα είναι αναγκαία η διαμόρφωση μιας συνεκτικής μεταναστευτικής πολιτικής σε μακροπρόθεσμη βάση, που θα λοιμάνει υπόψη τη μεταβολή των δεδομένων. Αυτό διότι το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο (νόμος 1975/1991) θεωρείται ανεπαρκές και απηραχισμένο, ενώ έχει επικριθεί για αντινοσηματικές και αντίθετες με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του ανθρώπου διατάξεις.

Ειδικότερα, ως προς τον έλεγχο του μεταναστευτικού ρεύματος, ως προϋποθέσεις

τίθενται μια περιοριστική πολιτική αποδάρτυσης της παράνομης μετανάστευσης και η διατήρηση του προσωρινού κατ' αρχάς χαρακτήρα της. Ως εκ τούτου, αναμένεται να προωθηθούν διμερείς συμφωνίες παροχής βοήθειας (οικονομικής και τεχνικής) σε χώρες προέλευσης των μεταναστών και επιλεκτική μεταναστευτική πολιτική συνδυασμένη με την εξωτερική πολιτική της χώρας ώστε να διασχετεύεται επικερδώς η μεταναστευτική πίεση από ορισμένες χώρες μέσα από προγράμματα εποχικής εργασίας. Η ίδρυση και λειτουργία ενός δικτύου Ελληνικών Γραφείων Ευρέσεως Εργασίας στις χώρες αυτές (ακόμη διμερών συμφωνιών) που θα συνεργάζονται με τον ΟΑΕΔ όσον αφορά τη ζήτηση εργασίας εκτιμώνται ως η πλέον ενδελεχής λύση.

Παράλληλα, το Υπουργικό Συμβούλιο έκανε αποδεκτές τις προτάσεις της κυρίας Παπανδρέου, που αποβλέπουν: Πρώτον, στη διαμόρφωση ενιαίας πολιτικής για άδειες εργασίας ομογενών - μεταναστών - προσφύγων ώστε να υπάρχει εικόνα της εισοδηματικής αγοράς εργασίας. Δεύτερον, στη θέσπιση κινήτρων επιστροφής στη χώρα προέλευσης, όπως είναι η αναγνώριση των ασφαλιστικών εισφορών και δικαιωμάτων που απέκτησαν στη χώρα μας. Τρίτον, στη δημιουργία κέντρων υποδοχής μεταναστών και στην υπογραφή συμφωνιών επανεισοδοχίας των

μεταναστών. Τέτατον, στην ανάληψη πρωτοβουλιών για την κοινωνική ενταξή τους στην ελληνική κοινωνία.

Η υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης θεωρεί ότι στο πλαίσιο της νέας μεταναστευτικής πολιτικής είναι ανάγκη να αλλάξει και η πολιτική της ιθαγένειας. Σε μια νέα πολιτική για την ιθαγένεια το βασικό κίνητρο για την απόκτησή της, όπως είχε, θα πρέπει να είναι η πραγματική διάθεση και η αποδεδειγμένη ικανότητα του υποψηφίου για ένταξη στην ελληνική κοινωνία. Οι διαδικασίες διαπίστωσης αυτών των στοιχείων θα είναι η προσωπική συνέντευξη των υποψηφίων σε ειδική επιτροπή, η συμπλήρωση αναλυτικού ερωτηματολογίου κτλ. Για τους ομογενείς θα θεσπισθεί η δυνατότητα απόκτησης ελληνικού διαβατηρίου παράλληλα με τη διατήρηση της ιθαγένειας της χώρας προέλευσης και θα προωθηθούν διμερείς συμφωνίες για βοήθεια στις ελληνικές κοινότητες κτλ.

Επιδίωξη της κυβερνήσεως είναι ακόμη η μεταναστευτική πολιτική να αποτελέσει αντικείμενο του Συμφώνου Σταθερότητας στα Βαλκάνια, ενώ ταυτοχρόνως θα επιδιωχθεί να ενταχθεί ως βασικό στοιχείο και στη διαδικασία προσέγγισης των χωρών προέλευσης των μεταναστών με την Ευρωπαϊκή Ένωση, έτσι ώστε να διαμορφωθούν ενιαίοι όροι και κανόνες αντιμετώπισης των προβλημάτων.